

Murcia

LIBERAL invita a sus suscriptores a presenciar sus librerías.
25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO.
Número suelto 10 ctms

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

JUDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

EL PERIÓDICO DE MÁS CIRCULACIÓN
CENTRO Y FUERA DE MURCIA
ORGANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL

DE LA SESION MUNICIPAL

EL PRESUPUESTO MURCIANO

Anteayer en la prolongada sesión municipal que terminó a las altas horas de la madrugada, se aprobó el presupuesto municipal que ha de regularizar la vida económica de nuestro Ayuntamiento, durante el año económico de 1921 al 1922.

El presupuesto citado no merece nuestra minuciosa crítica puesto que puede decirse que es el mismo que figió en este año que va a terminar dentro de pocos días; sí, es el mismo con ligeras reformas circunstanciales, que no afectan de manera esencial a ningún capítulo de los conocidos.

Nosotros hemos de hacer constar que no hay presupuesto malo, si se hacen efectivos sus ingresos, cosa a que no estamos acostumbrados en Murcia, por varias razones, entre las que se destacan dos importantísimas: una es la que se refiere a los intereses creados y protegidos por la política funesta; y otra la falta de ciudadanía y de patriotismo de la mayor parte de los contribuyentes, que suelen llamar al cielo por el abandono en que se encuentran todos los servicios municipales, pero que protestan a la vez de todo arbitrio encaminado a remediar el mal.

Entendemos que el problema no está en que sea mejor o peor el presupuesto, sino en que se cobre.

En el año que ha pasado, los ingresos municipales han sido en cantidad menor a la mitad de los presupuestados; de dos millones de pesetas a que se hizo subir, apenas si se habrán cobrado unas ochocientas mil.

Han quedado sin cobrar capítulos, cuya responsabilidad recae única y exclusivamente en el funesto exalcalde señor Hilla, que se limitó a percibir lo que buenamente le quisieron llevar los contribuyentes de una manera espontánea.

Lo que estuvo de su parte lo dejó sin hacer, rindiendo un consecuente tributo de honor a su ineptitud y a su falta de murcianismo.

Este año que va a comenzar tenemos en la Alcaldía a un hombre activo, inteligente, de orientaciones modernas y nada hemos de prejuzgar en estos instantes; sólo esperamos que al final de su gestión podamos ofrecer a Murcia un estado comparativo de un 50 por ciento de aumento en la recaudación—que no es mucho pedir—y con esto se habrá demostrado la ventaja de llevar hombres aptos y capacitados a esos puestos de administración popular.

Con esto no solamente habrá conseguido el nuevo alcalde medir su capacidad con los que le han precedido, sino que Murcia habrá resuelto muchos de los vergonzosos problemas que hace tanto tiempo se encuentran sin resolver en el municipio.

Sí, es preciso cobrar; es menester que se pongan en vigor desde los primeros días del próximo Abril ciertos ingresos que han quedado sin cobrar en el año pasado, por falta de autoridad y como consecuencia, por falta de civismo; podemos asegurar que la mayoría, la inmensa mayoría de los que han ido a las oficinas recaudatorias han sido los elementos más pobres de la sociedad, la clase media, ese caballo blanco sobre el que gravitan todos las impuestas, todos los rigores de las alcabalas.

La política lleva un lastre pesado que nunca se podrá quitar de encima y que con los que se apañan para burlar la ley, para hurtar su cuerpo a todo tributo, para amparar a todo faccioso que se rebela contra las exigencias del presupuesto.

Por eso pensamos que si al mismo presupuesto aprobado corresponden los mismos procedimientos de resistencia y de impunidad, el año que viene será como el pasado; de trampa, de desorden, de falta de higiene, de abandono absoluto de toda higiene y de toda mejora.

Si así sucediera, entréguense las

llaves de la Casa Consistorial a la política y no haya hombre de sano juicio que pretenda seguir esta eterna ficción que nos arrastra en una vida de pamparismo y de deshonra.

CARTAGENA

El accidente de aviación

Ha causado general sentimiento el accidente de aviación ocurrido en Los Alcázares, al intrépido aviador francés, profesor de dicho aeródromo don Miguel Sainz.

El señor Sainz, es admirado en esta, pues cada vez que realiza pruebas demuestra una valentía extraordinaria y una pericia mayor aún.

Las heridas que sufre, ofrecen alguna gravedad.

Como decíamos en nuestro teleograma de ayer, estando a una altura de treinta metros, notó habiase parado el motor y con la urgencia necesaria planeó hasta unos veinte metros, altura en que el aparato inclinó el ala, cayendo a tierra.

Los compañeros que desde el aeródromo presenciaban los vuelos del valiente aviador, creyeron en los primeros momentos se trataba de una verdadera catástrofe, acudieron presurosos al lugar de la caída, recogiendo el cuerpo del aviador y el del soldado que le acompañaba y que se llama Angel Martínez.

Hoy el estado de ambos, es algo mejor, dentro de la gravedad.

Deseamos a tan intrépido aviador y soldado una pronta mejoría.

De procesiones

Va en aumento el entusiasmo a medida que se aproxima la fecha de cochar a la calle sus procesiones del Miércoles y Viernes Santo, los californios y marrajos.

Existen, sí, ciertas dificultades entre las cofradías y la banda de música, llamada «del pueblo» que desde hace muchos años componían los tercios de granaderos y soldados romanos, dificultades que han dado por resultado el que en el pasado domingo no pudieran salir a la calle, el tercio de soldados romanos que era el deseo de distinguidos y entusiastas elementos procesionistas.

Sería de desear, que por unos y otros quedara resuelta la «cuestión» y como en años anteriores, sean los músicos cartageneros los que compongan los tercios que le dan la popularidad y alegría cartagenera que fué siempre tradición en nosotros.

Lléguese al arreglo y todos contentos y satisfechos olvidemos rencillas que solo serviría para sombrar comentarios y habladurías tontas e insulsas.

Los funerales por Dato

Esta mañana y en la parroquia castrense de Santo Domingo, se han verificado solemnes funerales, por el alma del que fué presidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato.

A los referidos, funerales que fueron organizados por el Cuerpo de Marina, de cuyo ramo era ministro el señor Dato, asistieron el excelentísimo señor capitán general del Arsenal, general de Sanidad de la Armada y comisiones numerosísimas de Marina y Ejército.—15 Marzo.

Instrucción pública

De la Sección

En la Sección administrativa se han recibido los siguientes títulos académicos:

El de Licenciado en Medicina y Cirugía a favor de don Alfonso Raymundo Muñoz y el de practicante a favor de don José López Cánovas.

—El alcalde de Yecla remite propuesta para el nombramiento de los padres y madres de familia, que han de formar parte de la Junta local de primera enseñanza de aquella ciudad.

—Se remite informe del habilitado de Cartagena, sobre la reclamación de haberes, presentada por don Rafael Moreno, maestro interino que fué de la Magdalena.

Colonias escolares

Invitados por la Inspección de primera enseñanza, el domingo se reunieron en las Graduadas de Santo Domingo los maestros de la localidad y algunos de la provincia, con objeto de tratar de la organización de las Colonias escolares que se han de organizar este año, durante los meses del estío.

Fué nombrada una Comisión de maestros y maestras para que estudien los medios de llevar a la práctica

los grandes proyectos que se expusieron y que fueron acogidos con gran entusiasmo, tanto por parte de los maestros como de las maestras.

Entre los acuerdos que se tomaron figura el de nombrar presidente honorario de dicha Comisión a don Isidoro de la Cierva, por los trabajos que realizó el pasado año y el incondicional apoyo que prestó a la organización de las Colonias verificadas.

A juzgar por el entusiasmo que reinó, este año prometen ser las Colonias escolares un verdadero acontecimiento.

Disposiciones del Ministerio

Se dispone cese en el cargo de delegado regio de la Normal de Maestras de Ciudad Real, don Rodrigo Méndez, nombrándose para dicho cargo al director de la de Maestros, don Luis Antón Cano.

—Se nombra, en virtud de concurso profesora de Gramática, etc., de la de Palencia, a doña Julia F. del Campo.

ALICANTE

Una función benéfica

La función que se prepara en el Teatro de Verano a beneficio de los reclusos en la cárcel de esta capital se llevará a efecto el sábado próximo. Y todo está preparado en forma tal, que no cabe dudar del éxito.

Los señores don Demetrio Poveda y don Luis Masanet no descansan ultimando detalles: han conseguido para dicha función el concurso de artistas tan reputados como Asunción Pastor y Luis Antón.

Y aún más, deseando éste, legítimos escrúpulos de amor propio, ha aceptado en el reparto un puesto harto modesto en relación con su categoría y con su fama de excelente barítono. Ello merece el aplauso de todos y nosotros no queremos escatimárselo.

También los señores Poveda y Masanet han obtenido donativos muy importantes de los centros de recreo.

Dada la índole filantrópica de la fiesta ha concedido asimismo su autorización la Sociedad de Actores para que sus asociados puedan actuar en esa única función con aficionados o artistas no asociados.

Los funcionarios de Hacienda costearán por suscripción los derechos correspondientes al Tesoro.

Todos los servicios han sido ofrecidos gratuitamente, incluso la luz.

Con todo esto y con la seguridad de una entrada soberbia tendrán realización los admirables proyectos que guardan los organizadores del beneficio y acerca de los cuales nos ocuparemos detenidamente otro día.

Por lo pronto podemos anticipar que el dinero que se recaude será muy bien empleado en favor de los presos y que se prepara una excelente obra humanitaria.

El asunto está en muy buenas manos.

La ley fatal de la atracción

En un brevísimo período de tiempo hemos dado noticia de dos suicidios ocurridos en un mismo sitio: el puente de «La Pechina» de Alcoy.

Y esta mañana hemos recibido informes de otro acaecido en el mismo lugar.

¿Es esta la ley fatal de la atracción?

Recordamos en estos momentos otro puente también de fama tristísima: el puente de Elche en el que tantos desgraciados encontraron la muerte.

Este de «La Pechina» va sobreponiéndose a la fama de aquél.

Arrojándose desde sus pretilos se han suicidado tres personas en un plazo que no alcanza un mes.

Este último que se ha suicidado se llama Amadeo Candela Bofella, contaba 24 años de edad y era soltero.

Se ignoran las causas de su desesperación.

Al lugar del suceso acudió el Juzgado y comenzó a instruir las diligencias del caso.

Un descarrilamiento

En el kilómetro 14 de la línea férrea de Alcoy a Gandia, término municipal de Muro, descarrilaron dos vagones del tren descendente, cargados de madera.

Al volcar éstos se desprendieron de la máquina, que siguió su marcha, y arrastraron un coche de viajeros enganchado detrás de los mismos.

Milagrosamente no hubo que lamentar desgracias personales.

Dicho coche de viajeros quedó

apoyado sobre los vagones descarrilados.

Se produjo una gran alarma. Y esto fué lo único que hubo que lamentar con un retraso de cuatro horas en la llegada del tren a su destino.

Noticias

Los conservadores de esta capital han acordado celebrar mañana en el templo de San Nicolás unos funerales dedicados a la memoria del presidente del Consejo don Eduardo Dato, recientemente asesinado.

Predicará el canónigo de la Catedral de Oriuela y brillante orador sagrado don Agustín Cervero.

—En el Salón España celebró anoche la función de su beneficio el actor Daniel Alberich.

Asistió una gran concurrencia y el beneficiado fué aplaudidísimo.—15 Marzo.

Por teléfono

Caida de un andamio.—Dos obreros heridos

Alicante 15.—A las 9 n.

Los obreros metalúrgicos Eleuterio Martínez Iborra y Salvador Ramo Martínez, se hallaban en las obras del nuevo mercado colocando columnas para el entramado metálico del edificio, cuando se rompió por efecto del viento el andamio, cayendo éste con las columnas y cogiendo debajo a dichos trabajadores.

Fueron conducidos a la Casa de Socorro, en donde se les apreció una herida contusa en el ángulo externo del ojo izquierdo, lesiones en la cara, contusión en la región costal y contusión visceral, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

Salvador sufrió contusiones en el pie derecho, leve.

Este último es natural de Cartagena.—Regal.

Don Tomás Palazón

Se encuentra gravemente enfermo, hasta el punto de habérsele administrado los últimos Sacramentos, nuestro estimado amigo el comerciante de esta plaza don Tomás Palazón, padre de nuestro entrañable amigo el notable médico don Alfonso.

Sentimos con toda el alma la gravedad de su estado y hacemos votos por que los auxilios de la ciencia logren obtener una pronta mejoría.

Consejo provincial de Fomento de Murcia

El día 12 del corriente y bajo la presidencia de don Jerónimo Ruiz Hidalgo, Comisario Regio de Fomento, celebró su sesión ordinaria esta Corporación.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, dióse comunicación por el secretario de un oficio de la comisión permanente del Consejo Superior de Fomento en el que se felicita a este Consejo provincial por sus recientes publicaciones sobre el cultivo del tabaco y formación de Estadísticas de exportación e importación por la Aduana de Cartagena.

También se da cuenta de haber quedado constituida en Pacheco la Junta local de defensa contra las plagas del campo, de la que han resultado elegidos presidente y secretario don Antonio Nieto Soto y don Joaquín Ferrándiz López respectivamente.

El Inspector de Higiene y Sanidad pecuaria, da lectura del programa y reglamento que ha redactado para el Concurso de ganados que se celebrará durante los días 3, 4, 5 y 6 del próximo Septiembre y los cuales se han formado con miras a que los ejemplares premiados concurren al Concurso Nacional organizado por la Asociación de ganaderos del reino que tendrá lugar en Madrid en el próximo año 1922. Dicho programa y reglamento así como también el presupuesto correspondiente quedaron aprobados por unanimidad acordándose elevarlos a la Superioridad.

Seguidamente dióse lectura a una instancia del Sindicato católico de Yecla en la que se solicita del ministerio de Fomento una subvención de dos mil pesetas para atender a gastos de adquisición de maquinaria agrícola, azogándose para ello a la ley de 19 de Diciembre de 1914. El Consejo después de examinada la documentación que acompaña a la instancia y teniendo en cuenta que ésta no aparece completa según lo

que dispone la expresada ley en sus artículos cuarto y quinto acordó fuera pedida a la entidad solicitante de la subvención la totalidad de los documentos que se requieren.

Y no habiendo otros asuntos de qué tratar el Comisario Regio dió por terminada la sesión.

El presupuesto municipal

El alcalde señor Pérez Mateos, ha hecho público lo siguiente:

Aprobado por este Excelentísimo Ayuntamiento, de mi presidencia, el presupuesto que debe de regir en el próximo año económico de mil novecientos veintinueve-cientos veintidós, en la sesión que celebró en el día de ayer y cumpliendo lo prevenido en la Ley Municipal, se hace público por medio del presente, general conocimiento, que durante el plazo de quince días contados desde la publicación de este edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia, estará de manifiesto en la Secretaría Municipal el presupuesto de referencia, con objeto de que pueda ser examinado y deducirse las reclamaciones que se consideren pertinentes.

LORCA

Inauguración de las obras del cuartel

Esta mañana a las once y media ha tenido lugar en los Eras llamadas de Dastojón, del barrio de San Cristóbal, la colocación de la primera piedra del cuartel que ha de servir de alojamiento al regimiento de España, de guarnición en esta ciudad.

El dilatado espacio de terreno en que se ha de levantar dicho cuartel ofrecía un magnífico golpe de vista.

En el centro del sitio hasta la fecha explanado, se había construido un magnífico dosel, bajo el cual se colocó la imagen de la Patrona de Lorca, la Virgen de las Huertas, subida a propósito de su monasterio, procesionalmente, dándole guardia una compañía del regimiento de España con la banda de música del mismo.

En ambos lados del dosel se extendían las tribunas para los invitados que estaban llenas de hermosas señoras y señoritas.

Para asistir a este acto han llegado hoy de Almería y Madrid respectivamente, el general Tuero Odonell y el diputado a Cortes don Tomás Arderius.

La colocación de la primera piedra se ha hecho con los ceremoniosos propios de estas cosas, depositando monedas, periódicos y el acta correspondiente, que ha sido firmada por el general Tuero, el alcalde, el diputado a Cortes y representantes de la Industria, el Comercio, el Trabajo y la Agricultura.

Después se procedió a la bendición por el arcipreste de Lorca y el capellán del regimiento de España.

Pronunciaron discursos muy elocuentes y alusivos al acto, el general Tuero, el alcalde de Lorca y el señor Arderius.

Y finalmente se obsequió con un espléndido lunch, por el alcalde, a todos los invitados a la fiesta.

A ésta ha concurrido un gentío enorme y ha resultado de gran magnificencia y esplendor.—15 Marzo.

Las Fiestas de Abril

Batalla de Flores

Siguen haciéndose grandes preparativos para la Batalla de Flores.

El número de carrozas que hasta ahora se prepara es bastante numeroso y no será inferior, por consiguiente, al de años anteriores.

La animación será grande en la Batalla, porque los proyectiles que se preparan son tantos que achicará su número al de la guerra europea. Baste decir que la Comisión ha acordado duplicar las dotaciones de ramos y serpentinas que se han de dar a cada tribuna. Luis Pardo, que ya ha vuelto de su viaje, ha dado tal impulso a la Batalla, en unión de Unánna, que el éxito superará al obtenido por los aliados en la última guerra mundial.

Baile de las Flores

Complemento, digno apoteosis de la Batalla, será el Baile de las Flores.

Las innovaciones que se preparan serán de éxito seguro. No queremos hacer mención de ellas para que el efecto sea más sorprendente.

Además, cada paleo y cada platea será un depósito de municiones, pues la Comisión tiene acordado un saco de confeti y 500 serpentinas a cada una de dichas localidades.

Cuando todos esos depósitos lle-

guen a vaciarse por el aire, entre los acordes de la orquesta y la embriaguez de hermosuras y de encantos que se desarrollará por el teatro, el Baile resultará una cosa verdaderamente fantástica.

Torre Vieja

Los detenidos en libertad

Los dos jóvenes que por su misteriosa manera de comprobarse dieron lugar a sospechas de que estarían comprometidos en el asesinato del ilustre señor Dato, han resultado ser hijos fugados del hogar.

Desde los primeros momentos, hice deliberado propósito de: no ocuparme de ellos, por no entorpecer la acción de las autoridades por si se confirmaban las suposiciones de complicidad en el crimen; dispuesto sin embargo a relatar con toda extensión cuando llegara con oportunidad. El domingo llegaron los padres de los detenidos y éstos fueron liberados por no resultar cargos contra ellos y en el tren de la tarde salieron para Madrid.

Me felicito, pues, de mi silencio en este caso, que impidió alarmas innecesarias.

Conferencia

La conferencia del sábado 12, en el colegio de la Purísima, ostuvo a cargo del profesor honorario de dicho centro docente don Manuel Cánovas, que disertó sobre «El agua».

Al hacer la historia del agua partió del origen de la tierra desde nebulosa hasta lo que es actualmente fundándose en los actuales conocimientos de la cosmogonía sintiendo y haciendo sentir la poesía que encierra el maravilloso modo de transformarse el planeta que habitamos.

Pintó con brillantes colores los diversos estados del agua y con alardes de químico demostró su composición y los métodos de análisis y síntesis.

Demostró la utilidad del agua en la agricultura y en la mecánica abogando por la realización de un vasto y concienzudo plan de construcción de pantanos y canales.

Demostró anhelos de que los saltos de agua existentes y los que resultaran de la realización de las obras referidas se aprovechen como fuerza y transformación de energía contribuyendo al engrandecimiento de España por el florecimiento del Comercio, de la Industria y de la Agricultura, con el auxilio de la Ciencia.

Dice que el agua es vida, puesto que en la respiración y en todas las funciones orgánicas así como en la sustitución y composición dada a los seres orgánicos es parte integrante, así como en la alimentación y en la medicina.

Y como final, un poético párrafo dedicado a la mujer, en que cantó su belleza.

El público aplaudió repetidas veces al orador con entusiasmo y a las muchas felicitaciones recibidas unimos la nuestra.

Banquete

Los alumnos de 5.º y 6.º años del Colegio de la Purísima, dieron a los profesores y al director del colegio un banquete el domingo 13, a la una de la tarde, como muestra de agradecimiento a los desvelos de estos por aquellos.

Reinó durante la comida la mayor cordialidad, esmerándose los jóvenes estudiantes en colmar de obsequios y atenciones a sus profesores.

La comisión organizadora cumplió su cometido muy acertadamente y con todo detalle, por lo que mereció aplausos, así como el fondista don Manuel Gómez, que lo sirvió con esplendidez y gusto.

Al descorcharse el champagne desbordó la alegría de la juventud, contagiándose todos y promoviendo una elocuencia inusitada hasta en los más reacios.

Con este motivo, profesores y alumnos expresaron sus vehementes deseos de persistir en la concentración espiritual entre maestros y discípulos, para el engrandecimiento del colegio y beneficios de sus alumnos en provecho de Torre Vieja y bien de la patria.

Esta fiesta dejará imperecedero recuerdo en todos.

Despedida

El domingo salió para Murcia don Diego Hernández y familia, dejando un vacío entre sus amigos por sus condiciones de caballerosidad y hacernos votos por que pronto vuelva a esta.—C.

NOTICIAS

Después de ventilar algunos asuntos en la corte, ha regresado a esta capital nuestro buen amigo don Luis Oris, jefe de la Sección Administrativa de primera enseñanza.

Licor Polo de Orive Limpia la boca y el microbio proscribido de cuanto toca.

Se interesa la presentación en este Gobierno Militar, cualquier día laborable, de diez a una, del recluta Fernando Flores Cano, para hacerle entrega de un documento.

Medicina higiénica Conocida en todo el mundo por la seguridad en los efectos, agradable sabor, que ayuda a las digestiones, tonifica y aumenta el apetito, pudiendo usarse en los mismos dispensarios que los sujetos tóxicos, es el Mixir Estomacal de Siza de C. Rios.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS INTERES ANUAL 3 POR 100 Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

EL NUEVO GOBIERNO

Primer Consejo de ministros

Por telégrafo A LA ENTRADA Lo que dicen

Madrid 15. Después de las cinco de la tarde se reunieron los ministros para celebrar Consejo en el palacio de la Presidencia.

Antes acudió Allendesalazar para informarse de los asuntos pendientes.

A la entrada manifestó Argüelles que quedaron pendientes en el anterior Consejo varios expedientes, los cuales llevaba.

Los periodistas preguntaron al ministro de Marina si se había establecido la competencia entre las jurisdicciones ordinaria y de Marina o si instruyen separadamente sumario con motivo del atentado.

Fernández Prada contestó que hasta ahora no se había establecido ninguna competencia.

El vizconde de Eza llevaba el proyecto de fuerzas terrestres, que aunque había quedado aprobado en el último Consejo, deseaba someterlo a conocimiento de los nuevos ministros, por si estimaban pertinente introducir alguna modificación.

Anunció que se proponía abandonar la reunión a las siete de la tarde para asistir a la conferencia del Instituto de Ingenieros sobre aplicaciones militares a los ferrocarriles.

El marqués de Lema dijo que hablaría de los Tratados comerciales de varios países, cuya prórroga termina el día 20.

Los restantes ministros nada dijeron.

DESPUES DEL CONSEJO

Nota oficial El Consejo terminó a las nueve de la noche.

La nota oficial facilitada dice que se reunieron por primera vez los ministros que componen el actual Gobierno.

Empezó por consagrar un sentido homenaje a la memoria del presidente anterior, cuya desaparición, por las dotes que concurrían en esta ocasión y la forma en que se produjo,

dejará honda huella en toda la nación y especialmente en quienes han tenido el honor de prestar servicios al lado suyo y admirar la abnegación, rectitud y templanza en que inspiró constantemente los actos de su vida.

Para satisfacer las necesidades públicas el Gobierno se propone cumplir los compromisos contraídos por el anterior y singularmente los que figuran en el discurso de la Corona.

Mantendrá los proyectos leídos en las Cámaras y presentará con la mayor urgencia los encaminados a la defensa del orden social en todos sus aspectos; la reforma de la ley de Reclutamiento y la reorganización del servicio militar; y reforma, y fomento del régimen de transportes.

Aceptarán cuantas medidas se encaminen a la atenuación del déficit del presupuesto, sin omitir reformas e iniciativas parlamentarias de otros órdenes, anunciadas por el Gobierno anterior.

Para poder llevar a cabo esta labor ya comenzada, creen necesario los ministros aprovechar la interrupción parlamentaria que impone la Semana Santa.

Por consecuencia acordaron hacer su presentación a las Cortes el 29 del corriente, primer día hábil después de aquella, comunicándolo oportunamente a los presidentes de las Cámaras.

La conducta de Cierva

Cierva ha hecho declaraciones sobre la línea de conducta que piensa seguir en el ministerio de Fomento.

En materia de Subsistencias anuncia que perseverará en la política de austeridad.

En el problema ferroviario ha manifestado que no va contra ningún interés, pero que pospondrá al interés de la nación cualquiera otro.

No ha ocultado que ocupa la cartera de Fomento porque le pidió precisamente entendiéndose que hoy es la cartera de más trabajo, por irradiar en dicho departamento los problemas que van luego a otros ministerios.

Notas políticas

Por teléfono

Los ferroviarios y Cierva

Madrid 15.—A las 6 t. Cierva recibió a una numerosa comisión de ferroviarios de la Compañía del Norte.

Le enteraron de las peticiones que tienen formuladas a la Compañía. La conferencia fué extensa. Cierva les exhortó a que tomaran el asunto con la calma que requería.

Dijo que debían ayudarlo y darle tiempo para que el problema se solucionase satisfactoriamente.

Cierva y los periodistas

Manifestó a los periodistas que el ministerio era nuevo para él y que dedicaría especialísima atención. Estudió extensamente todas las cuestiones que le afectan.

La langosta

Visitaron a Cierva varias comisiones para pedirle medios para combatir la plaga de la langosta.

Felicitaciones.—Los altos cargos Cierva recibió muchos telegramas y telefonemas felicitándole por su nombramiento.

Por falta de tiempo no resolvió nada respecto a la provisión de altos cargos.

Repatriación de emigrados

La «Gaceta» publica una disposición destinando 500.000 pesetas a la repatriación de emigrantes españoles, sin trabajo, que se hallan en los Estados Unidos.

Material ferroviario También dispone la «Gaceta» que el día 17 se celebre el segundo concurso para la adquisición de material destinado al ferrocarril de Avila a Salamanca.

Despacho con el rey Allendesalazar despachó con el rey.

Después marchó a su domicilio recibiendo algunas visitas.

Una dimisión y un nombramiento

Argüelles sometió a la firma del rey un decreto admitiendo la dimisión a Guernica de la presidencia del Consejo de las minas de Almadén.

Tanto él como el rey lamentaron la dimisión, pues siempre realizó labor útil y beneficiosa.

Se nombró para sustituir a Guernica a don Angel Urzáiz.

Los tratados

En el Consejo de ministros de ayer respecto a los tratados que terminan este mes, acordó prorrogarlos hasta tanto que estén terminados los nuevos aranceles.

Los altos cargos

Acercó de los altos cargos se resolvió en el Consejo admitir las dimisiones que se presenten con el carácter de irrevocables designando el sucesor Allendesalazar con el ministro del departamento donde ocurra la vacante.

Se sigue insistiendo en que será designado Maestro gobernador del Banco de España.

Azorín será nombrado subsecretario de Instrucción pública.

Barcala, director de Obras públicas.

Y González Llano director de Agricultura.

Deseo de Cierva

Cierva desea proveer los cargos que le corresponden con los amigos que fueron derrotados en las últimas elecciones.

El proyecto de represión

El proyecto de represión del anarquismo lo examinará nuevamente Piniés y lo reformará si lo estima conveniente.

Los ministros

Los ministros acordaron no volverse a reunir hasta el sábado próximo.

El partido conservador

Burgos Mazo pidió a Sánchez Toca que convocará a una asamblea al partido para designar un directorio compuesto de tres presidentes de las Cámaras y de Bugallal.

Como Sánchez Toca no lo consideró conveniente recurrió a Sánchez Guerra, del que obtuvo igual negativa.

Entonces pidió al marqués de Estella, como exministro más antiguo del partido, que convocase a este para designar un directorio compuesto del marqués, Sánchez Toca, Sánchez Guerra, Bugallal y Burgos.

Sección financiera

Por telégrafo

COTIZACION Madrid 15.—A las 9 n. Interior... 70'15 Fin... 70 30 Próximo... 00'00 Amortizable... 93 00 Amortizable nuevo... 93'43 Banco... 528'00 Tabacos... 268 00

CAMBIOS

Franco... 50'00 Libras... 28'08 Marcos... 11'40

DESPUES DEL ASESINATO

Nuevas declaraciones de Pedro Mateu

Se busca a los restantes asesinos

(DE LA EDICION ANTERIOR)

Por teléfono

Las balas de la pistola Según ha declarado el asesino, las balas que tenía la pistola y que se han recogido son explosivas. También lo eran algunas de las balas que sirvieron para realizar el atentado.

En busca del otro asesino

La policía trabaja activamente para dar con el paradero del otro asesino del señor Dato, Ramón Casellas.

Dos detenidos

Fuera de Madrid han sido detenidos un hombre y una mujer por creérselos complicados en el crimen. Se ignora si se trata de Leopoldo Noble y su amante, aunque se sospecha que lograron internarse en la frontera francesa.

El juzgado especial

El juzgado especial constituyese en la cárcel a las cuatro de la madrugada, recibiendo declaración del asesino.

Incorre en contradicción

Unicamente incurrió en contradicción, diciendo que había sido él solo quien disparó contra el Presidente. Después de declarar, dijo: «Bien, esto se ha concluido, he dicho cuanto tenía que decir, ahora me voy a declarar en huelga de boca cerrada, tengo derecho a que se me deje descansar».

Después se obsinó en una impenetrable reserva, negándose a dar más noticias que aclarasen y rectificasen las anteriores manifestaciones que refutaba como definitivas.

Preguntado si iba en el soporte de la máquina en el momento del crimen, contestó que en el soporte se iba cómodamente, íbamos ambos en el sidocar.

En busca de Casanella

La policía busca a Ramón Casanella, habiendo registrado minuciosamente todas las casas de mal vivir. Se han movilizó todas las brigadas.

Los agentes se muestran satisfechísimos de los trabajos que se llevan a cabo, esperando que pronto producirán el fruto apetecido.

También se han registrado minuciosamente los cafés, realizando muchas detenciones.

La mayoría de los detenidos han sido libertados.

Otros detenidos sospechosos siguen incomunicados, concediéndose a sus declaraciones gran importancia.

Igualmente ha intervenido la policía en la casa en donde residían los asesinos, hasta el punto que una familia que se hallaba de visita con los dueños de la misma quedó detenida e incomunicada.

Se ha telefonado a todos los puestos de la benemérita para que realicen registros minuciosos en los ferrocarriles, temiéndose que se haya fugado Casanella.

La policía investiga si tuviera cómplices en Madrid.

Manifestaciones de una personalidad

Parece ser que un caballero de elevada posición social, cuyas manifestaciones merecen entero crédito,

ha dicho a la policía que hace tres días vió frente al Botánico a un grupo de siete u ocho individuos que hablaban en ocento catalán.

Uno de ellos daba órdenes, con gran serenidad y los restantes miraban recelosamente temiendo que se advirtiese su presencia.

Uno de los individuos coincidieron con las señas de Mateu.

Las manifestaciones de este personaje parecen confirmar las sospechas que tiene la policía respecto a los autores del atentado que contaban con cómplices en Madrid, hallándose comprometidos por esta causa en el complot muchas personas significadas de sindicalistas y anarquistas.

El peluquero del Aereo Club El peluquero del Aereo Club, viendo la fotografía de Mateu, lo ha reconocido, como un individuo que en unión de otros se sirvió en la peluquería días pasados.

Después dejaron los abrigos en el guardarropas y penetraron en la sala de recreo en donde les fué adversa la fortuna.

Los empleados que no les conocían, les pidieron los carnets de socios, contestándoles aquéllos que no los tenían encima.

Como nadie los conocía, fueron expulsados del local.

Un rumor alarmante

Madrid 15.—A las 4 t,

Esta mañana se rumoró, que el anarquista Mateu, en la celda de la cárcel se había suicidado abriéndose una vena.

La noticia resultó inexacta.

El motivo de la detención

Parece que la pista que se seguía y que ha dado por resultado la detención de uno de los asesinos, fué motivada por el telegrama que desde «La Muela» cursó Ramón Leopoldo, anunciándole que la moto se había averiado.

La dirección del telegrama coincidía con las señas que se dieron en los talles de la calle de Hermosilla, donde fué reparada.

Esta coincidencia hizo sospechar a la policía, la cual montó un esmerado servicio de vigilancia, el que dió por resultado la detención de Mateu.

Mateu pierde la tranquilidad

El detenido durante el primer interrogatorio, perdió la serenidad de que alardeaba cuando fué detenido.

Comenzó su declaración en tonos enérgicos y elevados, pero al terminar, una vivísima emoción le hizo llorar abundantemente.

Mateu declara cómo cometió el crimen.—Horroroso relato

Interrogado Mateu por el juzgado, dijo que le costó muchísimo trabajo dar muerte al señor Dato, porque aunque se precia de ser buen tirador, le fué casi imposible fijar bien la puntería, por los incessantes movimiento del auto y los del sidicar.

Necesité—dijo—levantarme para apuntar despacio, y aprovechando un momento en que la cabeza del presidente se apoyó sobre los cristales de la ventanilla trasera tiré y vi que había hecho blanco, porque vaciló la cabeza.

Después disparé sobre el lugar que supuse había quedado el cuerpo.

Otro detenido

En Orense se ha detenido a un significado sindicalista, al cual se le supone mezclado en el asesinato.

También se dice que ha hecho declaraciones importantes.

(DE ESTA EDICION)

Por telégrafo

Continúan las actuaciones judiciales

Madrid 15.—A las 9 n.

Las actuaciones judiciales continúan con gran actividad.

Del examen del proceso se va deduciendo la responsabilidad de los criminales, pero sin determinar todavía la intervención que tuvieron cada uno en la comisión del atentado. Mateu no es sincero en sus declaraciones.

Para el total esclarecimiento de la causa se tropieza con el cinismo de Mateu.

Este se muestra muy explícito cuando habla de sí mismo, reservándose, en cambio, cuidadosamente, cuanto se refiere a sus compañeros; parece como si quisiera abrogarse toda la responsabilidad del delito, como si Leopoldo y Ramón fuesen cómplices sin importancia.

Solo ha confesado todo aquello que no podía comprometerlos. Lo que se deduce de la actuación judicial.

De la investigación gubernativa de la actuación judicial se deduce que Mateu y sus compañeros fueron solamente ejecutores de la abominable sentencia.

Los nombres de los asesinos también aparecen confusos, excepto el de Pedro Mateu, del cual hay certeza y seguridad, por la filiación de la cartilla militar que llevaba encima.

Un documento hallado recientemente despeja todas las dudas, pero no obstante quedan sospechas de que los nombres del motorista y los restantes cómplices sean verdaderos.

Parece que el verdadero nombre del motorista es Ramón, en cuyo nombre coinciden todos, pero no sabe cierto si el apellido que adoptó es el auténtico.

Una indiscreción de Mateu

Mateu ha confesado en una declaración que el nombre del motorista es Ramón Salvat.

Después, cuando se le distinguía con el de Casanella se notó que deseaba escapar una palabra, que no se sabe y que se dibujó en su rostro una sonrisa cínica, como quien sabe que está engañando a la justicia.

También se sabe que los nombres de Leopoldo Noble y su amante Lucía Terramont son nombres supuestos, que debieron adoptar los criminales, como lo hizo el mismo Mateu cuando se instaló en una casa de la calle de Alcalá.

Le fué preguntado que por qué ocultaba su nombre, si consideraba que no había hecho nada malo, a lo que contestó, que lo había hecho tan solo para que lo dejasen tranquilo.

—Y Ramón ¿qué hizo?—le preguntaron.

—Ramón dió su verdadero nombre; yo lo conoço por Casanella.

Pedro Jara Carrillo LAS CARACOLAS

rabia Arturo.—Yo os aseguro que eso no es verdad. María será para mí o para nadie; y el que quiera disputármela tendrá que jugarse la vida conmigo. Y no es que yo esté enamorado de ella ni mucho menos: es que me conviene ser dueño del Cabezo para que podamos vivir todos bien; porque yo he de ser el protector de todos vosotros, mis buenos camaradas.

—¡Bravo, bravo...!—gritaron con entusiasmo.

—Mañana—continuó Arturo—quiero que me acompañéis al Cabezo a dar una serenata a la señorita María, como la llamáis aquí; preparad las guitarras y bandurrias mejores que haya en el pueblo y a las doce en la era de la Torre.

—Pero lo que nosotros queremos que nos digas es la hazaña que traes preparada este año para hacer sonada tu llegada al pueblo—exclamó uno de la tertulia.—Es preciso que ogaño sea más célebre que las de los anteriores, porque para eso eres ya un médico.

—Ya la tengo pensada—replicó el sobrino del cura.—Doña Brígida, la viuda del notario, beata impenitente que vive en la casa inmediata a la de mi tío, como sabéis, apenas me vió llegar esta mañana se santiguó como de costumbre; me ha visto siempre como quien ve al demonio; pues bien, ella me dió el asunto para la aventura; va a ser célebre. Desde el terrado de mi casa se domina su patio y esta tarde, que subí a la azotea para contemplar la huerta que en tanto tiempo no veía, observé que doña Brígida tiene un pavo que es un verdadero ejemplar; juraría que lo está cuidando más de un año para regalárselo a mi tío el día del patrón del pueblo. Bueno, pues he pensado que nos comamos ese pavo mañana noche.

—¿Pero cómo va a ser eso?—preguntaron.

—El asunto está estudiado y corre de mi cuenta; ni una palabra más. Sólo necesito que al poco de haber amanecido estéis unos cuantos junto a las tapias del huerto de mi casa y os entregare el pavo en una pieza; vosotros lo degollaréis enseguida para que luego no puedan ser atendidas las reclamaciones, y por la noche el Fraile nos lo servirá en el guiso que él crea más apetitoso.

—¡Muy bien! ¡Muy bien!—exclamaron todos llenos de entusiasmo.

—¿Pero cómo te las vas a gobernar para entrar a la casa de doña Brígida?—preguntó alguno.

—Con eso no hay que contar—repuso Arturo;—he de quitarle el pavo desde mi misma

casa; ya veréis lo que es el ingenio de un estudiante.

Salieron todos aquellos trasnochadores del cafetín a punto de descubrir el alba sus primeras luces y aún vagaron por el pueblo un buen rato. Al clarear el día, Arturo se despidió de sus camaradas rogándoles que dos o tres de ellos se situaran junto a sus tapias para la operación de recibir al volátil. El se metió en su casa a tiempo en que el bueno de su tío salía a celebrar la primera misa.

—Arturo—le dijo—porque es la primera noche que estás en el pueblo, te perdono que a estas horas te recojas; horas propias de gentes de mal vivir y expuestas a todo peligro de crimen y perdición; pero no ovides que me has dado palabra de renunciar a todas aquellas andanzas que te señalaron en el lugar como un hijo del vicio y de la disolución más repugnante; conque anda, hijo, anda a acostarte que bien lo necesitas.

Y el buen don José se marchó hacia la iglesia contrariado al considerar que era muy difícil conseguir la regeneración de estos muchachos que traen de la Corte el vicio incrustado en los huesos.

Arturo entró en su habitación; pero no se acostó como le había aconsejado el tío.

Buscó un puñado de maíz y cuando lo hubo encontrado, sacó un hilo bramante de uno de sus cajones y se puso a hacer como una especie de rosario; hacía a cada grano dos comiduras con una navaja y en ellas anu-

daba el hilo hasta que ensartó lo menos un centenar.

Con este largo rosario de maíz, subió a la azotea de la casa y comenzó a silbar con objeto de despertar al pavo que tranquilamente dormía sobre unas cañas atravesadas en un rídon del patio de doña Brígida.

El vípedo despertó en efecto a los primeros silbidos del estudiante, sacudió las alas, despegó sus plumas y fué a ponerse de un salto en la mitad del patio.

Arturo lanzó entonces su rosario de maíz que se extendió en el suelo junto al negro plumífero y se quedó con el extremo del hilo en una mano.

Pronto vió el pavo aquel, alimento codiciado que se le venía al piec tan de mañana, y aunque le extrañó, porque doña Brígida no era de las más madrugadoras mujeres del lugar, se puso a comer de aquello que el cielo le deparaba tan temprano.

Iba contante los granos con el piec y depositándolos en el buche con la avaricia del hambriento: lo menos dos metros de hilo granulado ingirió el desdichado animal.

Así que vió el estudiante todo aquello dentro del cuerpo de su víctima, tiró hacia arriba y era de ver cómo el vípedo subía pendiente del bramante sin poder soltar aquella pelota que en su buche había formado tal bola, que no era posible que atravesara su cuello.

El pavo fué a dar en manos del impaciente

galeno, y éste, sin perder tiempo, lo depositó en las de sus camaradas.

Hecha la operación que le salió más perfecta que le hubiera salido sin duda la ligadura de una arteria, se echó a dormir, no digamos como un bendito, pero sí como un borracho.

Despertó doña Brígida y pronto notó la falta de su animal en el que tenía puestos sus ojos.

¡Bendito sea Dios y que escándalo el de la viuda del notario...! Allí fué Troya. ¿Quién podía ser el malhechor?—se preguntaba la señora llena de pesadumbre.

Pero pronto cayó en la cuenta al acordarse del regreso de su vecino.

—El ha sido, no cabe duda alguna,—exclamó maldiciendo a aquel ser endemoniado que tantas cosas malas le tenía hechas—y se decidió a hablar con el señor cura en cuanto éste regresara de la misa, al mismo tiempo que le participaría que aquel precioso animal que con tanto esmero cuidaba, era para regalárselo al párroco en el día del titular de la villa.

Lo cierto fué que a la noche los amigos de Arturo se comían el pavo en el cafetín del Fraile, mientras reían el ingenioso modo de que se había valido para sustraerlo del patio de doña Brígida. Fué una noche buena para todos los juerguistas del lugar: se bebió mucho, hasta quedar la caterva de miserables en el más completo estado de embriaguez.

Un dato de gran interés.—El Juzgado trata de enterarse de dónde procede el dinero.

Se conceptua como un detalle de gran interés la adquisición y procedencia del dinero con el que los asesinos sufragaron los enormes gastos que sus crímenes les ocasiona...

Suponiendo que la compra de armas, que los gastos de viajes y otros tantos gastos imprescindibles, les haya importado otras siete mil, hacen un total de cerca de catorce a quince mil pesetas.

Todo este dinero recibido por conducto. Este, al despedirse de Mateu, le hizo entrega de doscientas pesetas.

El juzgado mostró gran empeño en descubrir la procedencia del dinero. Mateu ha declarado que el dinero procede de sus protectores.

Al preguntarle quienes son sus protectores respondió que ellos mismos los desconocen, porque son donantes anónimos que les ayudan para la realización de sus ideas.

Interrogado sobre quienes se lo entregaban, replicó que en realidad nadie llegaba hasta ellos. El dinero jamás sabemos quien lo proporciona; repito que son donantes anónimos que simpatizan con nuestros ideales.

No hay quien haga abandonar a Mateu esta posición. El mismo ha dicho que hay inductores y protectores.

Rumores desmentidos. A pesar de haberse desmentido oficialmente por la Dirección general de Seguridad, el ministerio de Fomento y la Cárcel Modelo el rumor del suicidio de Mateu, todo el día ha seguido circulando hasta el punto de que se han recibido muchos recados telefónicos en la Cárcel Modelo...

Desde la propia Mayoría se hizo igual pregunta, que se contestó negativamente. También circuló hoy el rumor de haber sido detenido Ramón Casanellas en un merendero situado en las afueras de Madrid.

Los centros oficiales también desmintieron la noticia diciendo que se sigue la pista segura teniendo la impresión de que la policía camina rápidamente hacia el total esclarecimiento del complot; pero nada puede decirse sobre los trabajos que realizan la benemérita y la policía.

Constitución del Juzgado. Esta mañana se ha constituido el Juzgado especial, dedicándose a poner en orden el resultado de las actuaciones de ayer.

Después desfilaron ante él varios testigos, al objeto de puntualizar con certeza las señas del asesino Ramón y otros pormenores.

Posteriormente comparecieron ante el Juzgado dos individuos que fueron detenidos ayer en el pueblo de Campanario (Badajoz).

El juez les interrogó brevemente, dejándolos después en libertad. Se trata de dos infelices obreros que volvían de Francia por la carretera, a donde fueron en busca de trabajo. Se les detuvo por indocumentados.

Manifiesta el juez especial. El juez ha desmentido que recibiera un anónimo amenazador. Refiriéndose a la causa ha manifestado que hácese cada vez más sospechoso a la justicia el florista.

Este no es el primer atentado que ha cometido Mateu, pues se sabe que ha intervenido en otros varios en Barcelona, en donde es conocido.

También desmintió los rumores que circularon hoy profusamente, asegurando que se había suicidado en la cárcel Mateu, mordiendo una arteria de una mano.

Mateu relacionado con Sancho Alegre. Madrid 15.—A las 11 n.

Aunque el Juzgado guarda absoluta reserva acerca de las declaraciones prestadas y pistas que se siguen, se considera probable que tanto Mateu como Cassanellas tienen relaciones íntimas con personas que tuvieron trato o amistad con Sancho Alegre, autor del atentado al rey en la calle de Alcalá, en Abril de 1913.

Esta parece ser una de las pistas que sigue la policía. También hay alguna convicción de que estos individuos son los que atentaron contra el gerente de los Altos Hornos de Bilbao.

Sediento de notoriedad. Al ser incomunicado Mateu, se mostró muy contrariado por advertir que la celda no tenía lecho para descansar.

Quienes han hablado con el asesino dicen que es hombre sediento de notoriedad. Le pesa la incomunicación porque le impide dejarse ver e interrogar por los periodistas.

Anteponiéndose a los escrúpulos que pudiera oponer el juez, le manifestó que si algún redactor artístico de periódicos de esta clase deseaba tratarle, él no tenía inconveniente en prestarse a ello.

Esperando la muerte

Los carceleros de Mateu dicen que éste ha aludido algunas veces a la pena que supone se le impondrá, diciendo que sabrá morir como un hombre.

De ese modo, corresponderá a su firmeza de pensamiento y a la convicción de sus ideales.

Lamentaciones de Mateu

Ha mostrado sentimiento por la herida que causó al lacayo del presidente.

También lamenta que en el relato del suceso y en la historia personal suya se haya mezclado el nombre de su padre, cuyas ideas son opuestas a las que él profesa.

El lacayo mejora

El lacayo Juan José Fernández se encuentra bastante mejorado de las heridas que recibió.

Le visitan numerosas personas. Tabernero libertado. El Juzgado, conveuido de la inocencia del tabernero Barahona, ha ordenado sea puesto en libertad.

Empeora la situación del florista. La situación del florista José Miranda, ha empeorado bastante. Las relaciones que mantenía con los asesinos acusan responsabilidad para él.

El día en que se hizo el descubrimiento de la moto, fué detenido. Confesó que había presentado al tabernero de la calle de Alcalá, al asesino Leopoldo Noble y a su amante.

Después confesó que también había facilitado alojamiento a Mateu y Cassanellas. Nada dijo de esto al principio, a pesar de que dormían en el mismo hospedaje.

Después se ha averiguado que cuando Miranda presentó los asesinos a la dueña de la casa, los tuteaba, demostrando tener gran confianza con ellos.

Interrogado sobre este extremo ha contestado que no lo dijo porque no le había dado importancia y no creía pudiera ser útil el detalle. La explicación no ha desvanecido los indicios sospechosos.

Declara la amante de Mateu. También ha declarado nuevamente la amante que Mateu ha tenido en Madrid.

Ha explicado algunos extremos referentes a la estancia de Mateu en la corte y a las relaciones que mantenía el asesino con algunas personas, a las cuales se las supone complicadas en el delito.

Se cree que Mateu le hizo alguna confidencia relacionada con el asesinato o por lo menos con su huida. En la casa de esta mujer conocían también a Cassanellas.

Averiguaciones del Juzgado. El Juzgado realiza investigaciones al objeto de averiguar de qué medios se valieron los asesinos para conseguir la cédula que utilizaron en los contratos de alquiler de los domicilios que tenían en la Prosperidad y en la Ciudad Lineal.

La influencia moral de Ramón. Parece que Ramón ejercía sobre Pedro una influencia moral enorme, siendo éste un verdadero instrumento que utilizaba Ramón como quería.

Buscando a los restantes asesinos. La policía y la guardia civil continúa trabajando febrilmente buscando a los compañeros de Mateu. Se ha registrado nuevamente los hoteles, tabernas y casas de dormir. Se sospecha que siendo imposible el que Ramón haya podido salir de Madrid, por la vigilancia que se ejerce en las carreteras y estaciones, está amparado por alguien que le oculta.

¿Un complot anarquista? Se ha asegurado que entre las manifestaciones que hizo Mateu a la policía al ser detenido, figura la de que la muerte de Dato había sido acordada en una reunión que celebraron los elementos anarquistas de Barcelona.

¿Extratragema para desplistar? Se sospecha que la amante de Leopoldo no está embarazada como se ha dicho, sino que sea una extratragema para desplistar a la policía. SAN SEBASTIAN

Por teléfono. El fabricante de las pistolas. Madrid 16.—A las 120 m.

El fabricante de Eibar, Bonifacio Echevarría, ha manifestado, que las dos pistolas Star, que se han encontrado en el sidecar de la «moto» que ocuparon los asesinos de Dato, se las vendió al cabo de la guardia civil Casto Rodríguez.

Este ha confesado diciendo que había sido víctima de un engaño. Un amigo suyo, llamado Luis Batalla, le dijo que dos guardias civiles de Bilbao deseaban comprarlas y que le habían comisionado para efectuar la compra.

Entonces, creyendo el cabo que las pistolas eran para dos compañeros, las vendió. Detención de Luis. Se ha detenido a Luis, que es metalúrgico y está afiliado al Sindicato. Ha declarado que viajando desde Bilbao a Eibar, un individuo le expresó deseos de comprarle las pistolas.

Luis le rogó que se las comprara a un fabricante, negándose a vender las suyas. Entonces se valió de la amistad que tenía con el cabo de la benemérita, adquiriéndolas.

Se hacen investigaciones para averiguar si el individuo que encargó las pistolas es sindicalista. Este estuvo detenido con motivo del asesinato del gerente de Altos Hornos.

EN 4.ª PLANA Información de actualidad

Jefatura Municipal

Ha sido decomisado al vendedor de leche Ginés Jiménez, doce litros de leche que contenían el cincuenta por ciento de agua.

SUCESOS

Un robo. El jefe de la Estación de Alcantarilla ha denunciado a la guardia civil que de uno de los depósitos de mercancías de aquella Estación, han sido robados 93 kilogramos de bacalao y una lata de conservas.

Hasta ahora no se ha encontrado al autor o autores. Detenidos. Por la guardia civil han sido detenidos en una taberna de la capital, por maltratar a Juan Zambudio, a los sujetos Juan Sánchez, Antonio Pérez y Francisco Sánchez.

Les fué ocupada un arma de fuego. Capilla pública. Por telégrafo. La birreta de cardenal. Madrid 15.—A las 2 t.

El jueves se celebrará en Palacio capilla pública por imponer la birreta cardinalicia al Nuncio de Su Santidad monseñor Ragonesi y a los arzobispos de Burgos y Tarragona.

Una ejecución

Por telégrafo. Madrid 15.—A las 11 n. Según informes oficiales del ministerio de la Guerra, se sabe que mañana será fusilado en Valencia el soldado del quinto regimiento de Zapadores Antonio Camacho, el cual disparó su fusil contra el capitán don José Román, en la madrugada del lunes, atravesándole el hombro.

LOS CONSERVADORES

El pleito de la jefatura

Por telégrafo. Se habla de un Directorio. Madrid 16.—A las 1 m.

Durante todo el día se ha continuado hablando de los propósitos que han indicado algunas personalidades conservadoras respecto a la convocatoria de una asamblea del partido para proceder al nombramiento de un Directorio.

Sánchez-Guerra cree que la oportunidad para convocar dicha asamblea no ha llegado todavía, estimando que pudiera prestarse cuanto se haga a mermar autoridad y acción a las personalidades que representan al partido en el seno del Gobierno, sin que sus palabras deban molestar a las personalidades que desean ser constituya el Directorio, inspiándose solamente en el bien del partido.

En términos análogos se ha expresado Sánchez Toca. No es cierto que Burhos Mazo haya pensado en formar parte del Directorio.

Creo que solamente le corresponde, como a otros exministros, la iniciativa de la gestión que se ha hecho cerca de los presidentes de las Cámaras.

Creo Burgos Mazo que el Directorio, caso de formarse, lo integrarán seguramente los presidentes de ambas Cámaras y Bugallá, éste como presidente interino que ha sido del Gobierno.

Barcelona

Por telégrafo. La censura. Madrid 16.—A las 1 m.

A consecuencia de la censura de la Prensa, el público se enteró de la detención del asesino por la Prensa madrileña.

Tan solo tres periódicos dieron la noticia escueta. Se les ha impuesto fuertes multas. El gobernador ha manifestado que hoy podían los periódicos publicar los informes de Madrid, porque ha visto que en toda la Prensa madrileña se han publicado grandes informaciones.

La Prensa publica protestas, estimándolo como caso de dignidad. Dicen que para continuar como están desde hace tres años, sería preferible suspender las publicaciones y

no informar al público de los asuntos que tanto le interesan.

La causa contra Pestaña

En la Audiencia se ha suspendido la vista de la causa contra Pestaña, por el delito de excitación sediciosa. El abogado defensor alegó enfermedad y como encontrara ningún abogado que quisiera defender al procesado, a consecuencia de los anónimos recibidos por éstos amenazándole de muerte si defendían a Pestaña, se vieron en la precisión de suspender la vista.

Un concurso

Por telégrafo. Madrid 15.—A las 9 n. La «Gaceta» publica un concurso para proveer el cargo de Contador de fondos municipales de Totana.

TEATRO ORTIZ

«La boda de los muertos»

Por segunda vez se representó anoche en el bonito coliseo de la calle de la Rambla el boceto trágico en un acto, dividido en dos cuadros, «La boda de los muertos», adaptación a la escena de un cuento del inspirado poeta Pedro Jara Carrillo, hecha por el notable literato Dionisio Sierra.

Constituyó esta segunda representación, como era de presumir, un nuevo éxito para el autor y para los actores que dieron vida en la escena a la emotiva concepción dramática.

Siempre nos ha molestado la crítica teatral de los doctos que se creen en posesión de la verdad al juzgar las obras. Tenemos la opinión de que el teatro, para serlo, debe ser un trozo de vida recogida de la realidad y trasplantado a la escena; y deducimos de esta opinión que el público, el vulgo diremos, si la frase no ha de resultar atrevida, es quien está más capacitado para juzgar una producción teatral y quien con mayor acierto puede ejercer la crítica de la obra que a su consideración expone el autor de la misma.

Por esta razón, cuando en nuestra vida algo larga vida periodística hemos tenido necesidad de hablar al lector del estreno de una obra, nos hemos limitado a observar el ambiente y a recoger el sentir de los espectadores, llevándolo juntamente con el nuestro a las cuartillas. Y estamos seguros de que no hemos tenido grandes aciertos en este aspecto de la profesión, pero tampoco hemos cometido errores graves de los que hayamos tenido que arrepentirnos.

Por este procedimiento, pues, hemos de juzgar la obra que en su argumento ha inspirado el precioso cuento del ilustre poeta que nos honra con su dirección profesional y en su trama teatral lleva impreso el sello de la inteligencia de nuestro ameno colaborador.

Si Dionisio Sierra hubiera querido hacer un drama, una producción con pretensiones, habríamos con toda sinceridad de poner reparos a sus propósitos juzgándolos desacertados en su resultado. Y entonces diríamos: «Hay en «La boda de los muertos» materia para desenvolver un drama en dos o tres actos; falta, además, un noviazgo feliz y dichoso que haga contraste con la infelicidad de la pobre Fuensanta, engañada por el hombre que constituye su amor; hay que llevar a la escena un personaje cómico que nos borre de vez en cuando las impresiones tristes que recibimos de las palabras del tío Juan y de la infeliz novia engañada.»

Pero no podemos decir esto, porque esos juicios no se habrán oído seguramente a la larga experiencia teatral de Dionisio Sierra, para quien el teatro es su casa y en la lectura de obras de los mejores autores formó su espíritu.

En un cuento, hubieran sobrado esos personajes y por ello Jara Carrillo no quiso llevarlos a «La boda de los muertos». Y Dionisio Sierra, al hacer la adaptación de este cuento a la escena, ha querido ganar fidelidad al pensamiento y aun a la forma literaria del autor y ha tenido forzosamente que reducir los impulsos que seguramente habrá sentido al poner manos en la obra.

Por eso la ha llamado discretamente «boceto dramático»; y esta falta de pretensiones, esa discreción, juntamente con el acierto que ha tenido en mover los personajes y en dar a todas sus escenas un marcado sabor murciano, constituye el por qué del éxito obtenido y justifica los entusiasmos aplausos con que fué premiada por el público.

Este llamó repetidamente a escena al autor y entre sus amigos surgió la idea de festejarle con una comida íntima, cuya idea prestamos nuestra adhesión, haciéndola nuestra.

Hemos de hablar de los actores y nos abstenemos de hacerlo porque esta crónica se ha hecho un poco larga.

Esta noche daremos cumplida satisfacción a nuestros deseos, porque Teodora Moreno—que hoy celebra

su beneficio—y demás actores, nos darán nuevamente el motivo apetecido para ello.

Pescadería y Lonja

PESCADERIA. En la Pescadería se cotizó el pescado el día 15 del actual a los siguientes precios:

- Merluza, a 4'00 pesetas kilo. Pescadilla, 3'00. Besugo, 0'80. Atún, 0'00. Gallos, 3'00. Pulpos, 0'00. Dorada, 0'00. Calamares, 0'00. Calzón, 0'00. Boquerón, 1'60 y 2. Muij, 3. Pajel, 0'00. Sardina, 2 y 2'50. Congrio, 0'00. Rubios, 1'60. Salmonetes, 0'00. Boga, 0'00. Boquerón 0'00.

LONGJA

Cotización del día 15 del corriente: Patatas, los 50 ks., 12'00 pesetas. Alcañafes, de 36'50 a 00'00. Guisantes, de 14'50 a 00'00. Habas, a 16'50. Cardos, 0'00. Nabos, a 0'00. Cebolla seca, 16. Tomates, a 34. Coliflor, 0'00 y 2'50 docena. Cebolla tierra, 0'50. Ajos tiernos, 0'15.

Teatro Ortiz

FUNCION PARA HOY. Reposición de la comedia vudévillesca, en 4 actos.

La chocolaterita

A las 9,34 en punto.

HORCHATERIA DEL HIJO DE MARCOS ANORÓS

BELLUGA, NUM. 3. Durante las próximas fiestas y a partir del Domingo de Ramos, se servirán en este acreditado establecimiento los esquitos de helados que tan renombrada fama le han dado.—Servicio a domicilio. Teléfono 436.

Enrique Fernández Crespo

EX-INTERNO AYUDANTE DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID. Consulta general de Medicina y Cirugía. Especialista en Vias Urinarias. Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Calle de la Sociedad, 10.—Murcia

Teatro Romea — Cine y variedades

FUNCION PARA HOY. Grandioso estreno de la película americana,

DENTRO DE LA LEY

A las seis y media tarde y nueve y media noche.

Banco de Albacete

CASA CENTRAL ALBACETE. SUJOSALES: Murcia, Alicante, Ciudad Real, Lorca, Córdoba. Capital 25.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA 11.600.000 pesetas.

Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes: Desembolso de lotes sobre España y Extranjero.—Desembolso y sobre de supuestos.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartas de crédito sobre todos los países.—Cuentas Corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dolares y Liras.—Imposiciones a fechos fijos.—Custodia de valores GRATUITA.—CAJA DE AHORROS.

Los intereses que abona este Establecimiento anualmente, son: Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100. Imposiciones a fechos fijos... 3 por 100. Caja de Ahorro... 3 por 100.

HORAS DE CAJA: De nueve a once de mañana y de tres y media a cinco de tarde.

CLINICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. D. PEREZ MATEOS. ESPECIALISTA. SAN NICOLÁS 25. MURCIA.

A las señoras

De Madrid ha llegado la señorita Calvo con los últimos modelos de París en sombreros de señora y niña.—Recibe en el Hotel Patrón, los días 15 y 16.

SARNA

Se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el Sulfureto Caballero.

De venta en farmacias y droguerías. Dr. López Campello. PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID.

Hecho consultas de enfermedades del Reumatismo, Intestino e Hígado, en Albano, San Fernando, 65, de 9 a 11, y de 3 a 5, excepto los domingos.

Garganta, Nariz y Oído

D. Angel Romero Borruga. ESPECIALISTA. RAYOS X :: REEDUCACION DE OIDO :: DIATENNIA. Alfaro, núm. 1 y Platería, núm. 57.

Constipados.—Catarros agudos.—Grippe e Influenza.—Enfriamientos. AFORINA MORENO desparece inmediatamente la tosse, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y los pulmones. Precio del frasco, 2 pesetas. De venta en la Farmacia Moreno 26, CAMACHOS, 26.

Triunfo de la Ciencia

CURA LA HERNIA (quebradura) el reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez, 85 años de reconocido éxito, como certifica las eminencias médicas e innumerables curados, son la mejor garantía de mis obras. MI CURA está al alcance de todos, por ser la más positiva y económica.

(P.D.) con los intrusos que falsamente toman mi nombre sorprendiendo a los incautos con malis (imitaciones) de mis aparatos especiales. Puertes de Murcia, número 27-1.º.—CARTAGENA.

Noticias o consultas necrológicas de defunciones o aniversarios: a 18 céntimos cada una.

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. D. PEREZ MATEOS. ESPECIALISTA. SAN NICOLÁS 25. MURCIA. CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. D. J. BERMUDEZ. ESPECIALISTA. S. PATRICIO, 1. MURCIA.

KALMINE. Calma instantáneamente. DOLORES DE CABEZA. DOLORES NERVIOSOS. DOLORES DE MUELAS. DOLORES REUMÁTICOS. DOLORES NEURÁLGICOS. JAQUECAS. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. AGENTE GENERAL PARA LA VENTA EN ESPAÑA. Rafael Contreras Cubero. SAN JOAQUIN, 2, MADRID.

De provincias

Por teléfono BILBAO Explosión de una bomba Madrid 15. Anoche en la calle de Cuercos estalló una bomba...

VIDA RELIGIOSA SAN FORTAL Día 16 de Marzo de 1921.-Miércoles. San Agapito.-San Ciríaco.-San Julián y San Hilario...

Subastas Se recuerda que el día 17 del actual, hasta las trece horas, es el día último de presentación de pliegos para la subasta de la renta de la Plaza de Abastos...

MELILLA Nuevas posiciones Madrid 15. Ayer, tres columnas ocuparon la kabila Tesum y dos posiciones en la playa Sidi-Dria...

La naranja en Hamburgo El señor Miró, presidente de «La Fletadora Murciana» ha recibido del ministro de Estado el siguiente telegrama...

LAS CARACOLAS novela regional de costumbres murcianas POR PEDRO JARA CARRILLO Habiéndose agotado las ediciones de los primeros cuadernos de Las Caracolas...

Mac Andrews & Co Ltd. AFILIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Vapor «Milyos» con destino para Londres cargará el martes 15.

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.

CAPITALISTAS Cada MIL PESETAS rentan DOS DIARIAS completamente garantizadas con Hipotecas-Valores-Resguardos-Automóviles-Testamentarias, etc.

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes E. Bernal Gallego JUAN BERNAL Y CA

JARABE DE RABANO IODADO DE GRIMAULT Y Cía Depurativo por excelencia PARA LOS NIÑOS PARA LOS ADULTOS

“LUCERO” COMPAÑÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Capital social 2.600.000 ptas. Capital desembolsado: 1.000.000 ptas.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS LA UNION-CARTAGENA (Casa fundada en 1890) GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD

Máquinas de escribir “WOODSTOCK” Relojes de oro Escopetas de caza Gemelos prismáticos Bicycletas Máquinas parlantes Discos Pianos automáticos Rollos musicales Armoniums Jeyas

JARABE OSTEÓGENO GENOVÉ RECONSTITUYENTE IDEAL PARA LOS NIÑOS FAVORECE NOTABLEMENTE LA FORMACION DE LOS HUESOS Y EL CRECIMIENTO DE LOS NIÑOS.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION NOVENARIO O ANIVERSARIO 1.ª PLANA 2.ª PLANA 3.ª PLANA Modelo núm. 1.-A una columna (7 por 9 cm.) Ptas. 7'50 5'00 3'00

Representante en Murcia, Don Joaquín Miñano Calle de Victorio, núm. 20 NUESTRAS GARANTÍAS SON ÚNICAS: Concedemos ocho días de prueba, admitiendo la devolución del objeto adquirido, si no resulta del completo agrado del comprador.

Marcia EL LIBERAL Murcia ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION TARIFAS DE PUBLICIDAD Artículo industrial y comunicado línea. 1'25 ptas.

La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno La DENTICION MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños.